

# ЛЕТО-2008: ОТДЫХ, ОЗДОРОВЛЕНИЕ, ЗАНЯТОСТЬ ДЕТЕЙ И ПОДРОСТКОВ

**Алина Левитская,**  
*директор Департамента воспитания,  
дополнительного образования и социальной  
защиты детей Минобрнауки России*

**Л**етние каникулы — важнейший период для активного отдыха и оздоровления детей и подростков, их творческого и интеллектуального развития, формирования социальных компетенций, лидерских качеств. Дети с нетерпением ждут летних каникул — важно не обмануть их надежды.

Летняя оздоровительная кампания требует от исполнительной власти, органов местного самоуправления, руководителей школ и других образовательных учреждений и организаций ответственных организационно-управленческих решений, существенных финансовых затрат. Это связано с подготовкой материально-технической базы лагерей, обеспечением безопасности детей, необходимостью совершенствовать содержательную деятельность школьников в летний период. Важно создать условия для развития творческого и интеллектуального потенциала детей и подростков, реализовать их возможности с учётом интересов, желаний и потребностей. Решают эту задачу прежде всего сотрудники органов управления в сфере образования, руководители образовательных учреждений: сегодня система образования содержит около 800 учреждений

отдыха и оздоровления детей, в которых ежегодно отдыхает более 700 тыс. детей и подростков. Кроме того, на базе школ ежегодно развёртывается свыше 35 тыс. лагерей с дневным пребыванием для 2,5 млн учащихся.

Итоги последних лет показали, что в системе организации летнего отдыха, оздоровления и занятости несовершеннолетних произошли качественные изменения:

- в деятельности педагогических коллективов лагерей преобладает целостный подход к воспитанию и развитию личности ребёнка;
- в составе педагогических коллективов лагерей всё более заметную роль стали играть педагог дополнительного образования, педагог-организатор, педагог-психолог, что создаёт благоприятную творческую атмосферу;
- с каждым годом расширяется выбор форм отдыха и оздоровления детей и подростков за счёт развития детско-юношеского туризма, профильных лагерей, школ актива юных лидеров, юношеских объединений патриотической направленности, клубов по месту жительства и других объединений.

Органы управления образованием постоянно совершенствуют содержание деятельности в летних лагерях и центрах. Ежегодно массовым тиражом издаётся специальный номер (третий) журнала «Народное образование», посвящённый организации каникулярного времени учащихся; обновляется сборник федеральных и региональных нормативных документов «Отдых и оздоровление детей и подростков»; проводятся смотры-конкурсы деятельности образовательных учреждений по организации каникулярного отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков.

Вместе с тем есть организации и учреждения, содержание деятельности которых, мягко говоря, не выдерживает никакой критики: на одной территории, а порой и в одном корпусе проживают и дети, отдыхающие в лагере, и рабочие из ближнего зарубежья; программа лагеря подготовлена формально, дети предоставлены сами себе. Такая «организация» подрывает авторитет загородного отдыха детей, родители вынужденно отдают предпочтение формам отдыха с дневным пребыванием.

С каждым годом увеличивается число подростков, которые хотят совместить летний отдых с трудовой деятельностью. Большой популярностью среди подростков старшего возраста пользуются лагеря труда и отдыха, ученические производственные бригады, другие трудовые объединения. На временное трудоустройство несовершеннолетних из федерального бюджета ежегодно выделяются средства в объёме более 600 млн руб. Значительная часть этих средств расходуется на организацию рабочих мест в системе образования: в лагерях труда и отдыха, ученических производственных бригадах, на пришкольных участках.

Поскольку сегодня силы юных тружеников востребованы везде — в сельском хозяйстве, при восстановлении историко-архитектурных памятников, в экологии, в социальном патронаже и других видах

трудовой занятости, практически во всех регионах России созданы центры труда и занятости подростков и молодёжи. Летом прошлого года было трудоустроено более 1 млн 300 тыс. подростков. В этом году мы прогнозируем дальнейшее развитие форм трудовой занятости подростков, однако практика показывает, что организованных рабочих мест для несовершеннолетних пока крайне недостаточно.

В особой заботе и внимании со стороны органов исполнительной власти всех уровней в каникулярный период нуждаются *дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей*, проживающие в детских домах и школах-интернатах, а также переданные на воспитание в семьи российских граждан. В последние годы в субъектах Федерации накоплен хороший опыт организации отдыха и оздоровления этих детей в лучших детских здравницах страны, санаториях, на базах отдыха. Развиваются формы семейного отдыха (для замещающих семей). Эту работу необходимо продолжить и в этом году: дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, должны хорошо отдохнуть и подлечиться.

2008 год Указом Президента России объявлен Годом семьи. Правительство страны утвердило План основных мероприятий по проведению Года семьи по направлениям: «Семья и общество», «Семья и устойчивое развитие», «Семья и культура», «Семья и здоровье», «Семейный спорт и отдых», «Семья и социально ответственный бизнес». Совершенствуется нормативно-правовая база государственной семейной политики, проводится мониторинг правоприменительной практики, социологические исследования, всероссийские конкурсы, фестивали и соревнования, международные конференции, телемарафоны и выставки, благотворительные акции.

*На органы государственной власти субъектов Федерации возлагается:*

- проведение смотров-конкурсов учреждений социального обслуживания семьи и детей, образовательных и досуговых учреждений, семейных клубов на лучшую работу с семьёй по месту жительства;
- содействие развитию семейного отдыха и семейного туризма, формирование семейных туристических троп и семейных туристических маршрутов: «Семейный отдых на родных просторах», «Семейные встречи в жемчужинах родного края»;
- организация и проведение конкурса на лучшую семейную спортивную площадку в субъектах Федерации.

В реализации Плана активно участвуют органы местного самоуправления, общественные организации, научные и образовательные учреждения, представители российского бизнеса, население, средства массовой информации, библиотеки. Необходимо объединить усилия социальных партнёров по поддержке и развитию различных форм семейного отдыха, включая мероприятия для детей и родителей в рамках городских лагерей, работу библиотек в оздоровительных лагерях.

Необходимо также информировать население о возможностях организовать отдых и оздоровление детей и подростков, о профильных и тематических программах. В Министерство в течение всего года, а особенно в период летних каникул, обращается множество людей с просьбой дать информацию о том, где может отдохнуть ребёнок, как подростку устроиться на работу, где можно приобрести путёвку в молодёжные лагеря и т.д.

Видимо, той информации, что даётся на уровне муниципальных и региональных органов исполнительной власти, недостаточно. Надо активнее использовать для этого средства массовой информации, стенды информации в микрорайонах, в образовательных учреждениях, Интернете.

В оздоровительных лагерях и центрах только в летний период работает около 700 ты-

сяч педагогов, вожатых, специалистов, из них более 400 тысяч — педагоги образовательных учреждений. В субъектах Федерации регулярно проходят установочные семинары, мастер-классы, лагерные сборы для руководителей и педагогов, заключаются договоры между начальниками лагерей и вузами о создании студенческих педагогических отрядов для работы в летних оздоровительных учреждениях и организациях. Практические семинары, обмен опытом работы лучших вожатых и педагогов, контроль за сохранностью жизни и здоровья детей должны быть предметом постоянного внимания организаторов детской оздоровительной кампании.



Нам всем нравится строка из популярной песни: «Лето — это маленькая жизнь!». Давайте наполним для наших детей эту формулу радостью общения с ровесниками в походах, в соревнованиях, в конкурсах, в песнях у костра, сделаем всё от нас зависящее, чтобы наши дети вернулись в сентябре в школы более здоровыми, полными сил и энергии! ▣